

# ТАЛЛИНСКИЙ ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА КОМСОМОЛА И ПРОФКОМА ТПИ

№ 34 (961)

Пятница, 16 ноября 1979

XXXI ГОД ИЗДАНИЯ

17 НОЯБРЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ СТУДЕНТОВ

В ПАРТКОМЕ ИНСТИТУТА

## Союз студентов

Идея создания международного объединения студенческой молодежи зародилась в Европе и восходит к концу XIX века, когда студенчество становится важным фактором общественно-политической жизни многих европейских стран. С развитием социалистического рабочего движения передовые представители студенчества усвоили революционную идеологию, предпринимают первые попытки создать международный координационный центр революционного студенческого движения.

В декабре 1893 года в Женеве был создан Международный конгресс студентов-социалистов, принявший решение об образовании международного секретариата с целью установления и развития связей между студенчеством различных стран.

В письме к конгрессу Ф. Энгельс писал: «Пусть ваши усилия приведут к развитию среди студентов сознания того, что именно из их рядов должен выйти тот пролетариат умственного труда, который призван плечом к плечу и в одних рядах со своими братьями рабочими, занятыми физическим трудом, сыграть значительную роль в надвигающейся революции.»

Впоследствии лучшие представители студенчества приняли участие в революционной борьбе.

Стремления прогрессивного студенчества к объединению явились результатом конкретно-исторических условий и объективных процессов, происходящих непосредственно в студенческой среде. Достаточно заметить, что если в начале нашего столетия в Европе, США, Японии, то есть там, где были сосредоточены почти все учебные заведения того времени, обучалось немногим более 400 тысяч студентов (большая часть которых была представителями элиты), то сейчас в мире насчитывается более 26 миллионов студентов.

Научно-технический прогресс вынудил правящий класс несколько приоткрыть двери в университет для выходцев из широких социальных слоев. То есть речь пошла о необходимости демократизации образования в целом и высшей школы в частности. Но буржуазия принимает демократизацию с оговорками, следствием которых всегда является протест прогрессивного студенчества.

От протеста против дискриминационной системы образования, а затем и против общества, породившего ее, до объединения демократической молодежи в борьбе за свои права и интересы — долгий и непростой путь. Но уже в 30-е годы явно наметились тенденции к объединению студенчества на общедемократической антиимпериалистической платформе.

В 1945 году в Праге состоялся подготовительный конгресс студентов, который проходил с 17 по 24 ноября. На нем присутствовало 600 человек из 51 страны мира. Конгресс высказался за создание единой международной студенческой организации, войдя таким образом в историю как Первый подготовительный. В результате работы конгресса и международного подготовительного комитета, избранного на этом конгрессе, был созван Учредительный конгресс студентов, положивший начало Международному союзу студентов в августе 1946 года в Праге.

Прага отнюдь не случайно была избрана местом проведения этого конгресса. Здесь было положено начало идейному и организационному сплочению мирового студенчества на антифашистской демократической платформе. 17 ноября 1939 года эсэсовцы расстреляли в Праге массовую студенческую демонстрацию. Эта кровавая расправа всколыхнула студенчество, всех честных людей планеты, объединила их в борьбе против фашизма за мир, демократию и социальный прогресс. Уже в 1941 году Всемирным советом студентов день 17 ноября был провозглашен Международным днем студентов. Образование МСС явилось естественным результатом борьбы прогрессивного студенчества против фашизма во второй мировой войне.

Если на Учредительном конгрессе присутствовало 35 национальных союзов студентов, то сегодня членами МСС являются уже около 100 национальных студенческих организаций. На XII конгрессе МСС в Софии присутствовали делегации из 103 стран мира.

В уставе МСС четко сформулированы основные цели, за которые борется международное студенческое движение:

— участие студентов в борьбе за свободу и подлинную национальную независимость, социальный прогресс, демократию, за мир и безопасность народов, против империализма, фашизма и всех форм дискриминации, в частности, расовой дискриминации;

— право и возможность всей молодежи получить образование независимо от экономических условий, религии, национальности, расы, пользоваться

широкой системой государственных стипендий и пособий для улучшения условий жизни студентов;

— осуществление реформы и демократизации образования, достижения демократизации образования, достижения университетской автономии и прав студентов;

— развитие национальной культуры, уважение культур всех народов;

— всеобщий мир, дружба между народами и использование достижений науки и культуры для блага человечества;

— сотрудничество студентов с другими слоями населения и воспитание в студенчестве чувства ответственности перед обществом;

— дружба, взаимопонимание и сотрудничество между студентами всего мира и единство студенчества всего мира.

Важно отметить, что, помимо большой международной работы по сплочению студенчества, МСС активно представляет интересы учащихся высшей школы в рамках общественных движений и в организациях, в частности и в Организации Объединенных Наций и ЮНЕСКО, где он имеет соответствующий статус.

Создание МСС означало приобретение широких масс студентов к борьбе за мир, демократию и социальный прогресс. В этом факте империализм не без основания усмотрел серьезную угрозу для своего влияния на молодежь. Формирование антидемократического фронта в студенческом движении закончилось тем, что в 1950 году была создана новая Международная студенческая конференция (МСК) сразу же занявшая проимпериалистические позиции. Но усиление антиимпериалистической направленности студенческих выступлений в капиталистических странах, достигшее необычайно широкого размаха во второй половине 60-х годов, стало одним из важнейших факторов, обусловивших дискредитацию среди студенческих союзов Запада курса МСК, направленного на удержание широких масс университетской молодежи от участия в политической борьбе. Влияние МСК резко уменьшилось, а авторитет МСС продолжал расти.

Советская молодежь, Ленинский комсомол вносит свой вклад в процесс разрядки международной напряженности, стремясь сделать его необратимым. В борьбе за мир, демократию и социальный прогресс, за антиимпериалистическую солидарность развиваются связи с национальными региональными молодежными организациями, осуществляется деятельность советских организаций в Международном союзе студентов.

1 ноября состоялось очередное заседание парткома института. О деятельности партбюро химического факультета по организации политико-воспитательной работы доложили секретарь партбюро химфака Э. Пийроя, председатель методического совета В. Маазик и член парткома Р. Отсепп. Было отмечено, что на факультете работа по организации политпросвещения делается с чувством ответственности. В принятом решении предлагается в дальнейшей деятельности по политучебе сконцентрировать внимание на тех задачах, которые вытекают из решения ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической и политико-воспитательной работы»; еще последовательно обеспечивать высокий политико-теоретический уровень обсуждений на учебных семинарах; уточнить рабочие планы теоретических семинаров.

О работе институтских организаций общества «Знание» в свете решения ЦК КПСС «О

состоянии и мерах по улучшению лекционной пропаганды» (выполнение решения парткома от 16 января 1979 года) докладывал председатель правления институтских организаций общества «Знание» проф. Х. Лепиксон.

Л. Сараяк, председатель группы народного контроля доложил о результатах проверки, проведенной республиканским советом народного контроля. Проверялась деятельность институтской группы народного контроля по организации проверки выполнения планов учебной и научно-исследовательской работы.

Кандидатами в члены КПСС были приняты:

заведующий кафедрой электрических систем М. Валдма, аспирант кафедры технологии машиностроения Ю. Рийвес, лаборант кафедры основ электротехники А. Виноградов, аспирант кафедры технологии пищевых продуктов М. Фриденвальд, аспирант кафедры автоматизации В. Вакер.

### ДРУЗЬЯ ПОЗДРАВЛЯЮТ

Дорогие товарищи!

К 62-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции шлем всему вашему коллективу сердечные приветствия. Желаем Вам дальнейших успехов в деле построения коммунизма. Благодарим Вас за вклад в дело углубления сотрудничества на благо наших государств и укрепления мира.

Коллектив Технического университета Карл-Маркс-Штадт

В связи с 62-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции от всего сердца разрешите поздравить преподавателей, служащих и студентов вашего института. В рамках нашего сотрудничества получили от вас много помощи, в результате которой мы ведем преподавательско-воспитательную и научно-исследовательскую работу на высоком уровне. Благодарим вас за ценную помощь. По случаю праздника мы также желаем, чтобы наши связи развивались и укреплялись на пользу наших народов, наших стран и всего социалистического лагеря.

С товарищеским приветом  
ЯНОШ МЕЙЗЕЛ,  
ректор Будапештского  
технического университета.

ВИЛЬМОШ ТЕРНЕС,  
секретарь парткома.

Перед началом демонстрации  
Фото А. Оландера (ТМ-51).



# XXIII комсомольская конференция

Конференция состоялась в понедельник 29 октября. С отчетным докладом выступил секретарь комитета комсомола Райво Вихвелин, который в своем выступлении сказал: «От того, насколько серьезно и критически мы сможем проанализировать свою работу, насколько конкретно сможем определить и разграничить стоящие перед нами задачи — от этого зависит наш завтрашний успех. Наша конференция должна стать не столько местом подведения итогов, сколько серьезным разбором наших недостатков и ошибок».

Ниже приводим краткое изложение основных пунктов доклада Р. Вихвелина.

По состоянию на 1 октября на учете в комсомольской организации ТПИ 4893 члена. За время, прошедшее с последней конференции, организация увеличилась на 178 членов. От общего числа студентов комсомольцы составляют 91,7%. 52 студента — члены или кандидаты в члены КПСС.

Основная задача каждого комсомольца ТПИ — учиться. Процент успеваемости комсомольцев всегда был выше среднего: 1977/78 г. — 91,81%; 1978/79 — 93,3%.

Комсомольским бюро следует серьезно заняться проблемой неуспеваемости и отсева. Неудовлетворительная оценка — сигнал тревоги. Больше следует обсуждать в комсомольских организациях вопросы успеваемости и отсутствия на лекциях.

Социалистическое соревнование, организация которого также входит в задачи учебного сектора, выявит лучшую группу на каждом курсе, которая будет награждена переходящим вымпелом ЦК ВЛКСМ.

Сектор научной работы комитета комсомола работает в тесном контакте с советом

СНО, кружки по специальностям которого действуют на 42 кафедрах и при 12 лабораториях. В 1978 году в работе СНО участвовал 4741 студент, т. е. 93,5% дневного отделения. Многие их работы получили всесоюзное признание. Основное внимание следует теперь обратить на качественную сторону деятельности студентов-исследователей.

Сектор лекционно-пропагандистской работы испытывал на отчетный период большие трудности. Не было необходимого актива и притока. Ответственные за идеологическую работу члены комитета не смогли должным образом помочь сектору, не использовали возможность, которые предоставляет ФОП. На ФОП сейчас 18 специальностей, скоро добавится еще 4. Главная задача — увеличение количества групп с обоими языками обучения и уменьшение отсева. Хорошо бы добиться, чтобы все комсомольцы-активисты прошли школу молодых лекторов. Это реальная задача: и трудная и ответственная.

Трудовое воспитание выработано в организации свои четкие формы. Массовое участие приняли студенты в весеннем дне труда, в осеннем комсомольском субботнике — свыше 1000. Свыше 78 000 трудней отработано в сельском хозяйстве в саякотную осень. — в основном в Пайдеском районе. Сотрудничество оформилось в договорах между районом и институтом этой зимой.

На летних общественных работах отработано в 1979 году свыше 680 студентов.

Комсомольская организация ТПИ принимает активное участие в строительстве таллинских олимпийских объектов.

ССД стала самым популярным и содержательным мероприятием студенчества. Ее успех во многом зависит от ра-

боты комсомольской организации ТПИ, которая дает около 800 мастеров, 30—40% командиров и комиссаров. Не все здесь гладко. План комплектации по ТПИ был 900 человек, а работало 700. Причина: на первых двух курсах нет практики только у экономистов, а там, в основном девочки. Выход видится в уменьшении числа строительных групп и в увеличении числа групп обслуживания и торговли и т. п. Источником коммунистической идеологии является научное марксистско-ленинское мировоззрение. Поэтому комсомол обращает особое внимание на формирование такового у каждого члена общества. Изучение марксистско-ленинской теории в вузе происходит в процессе изучения общественных наук, как обязательных дисциплин и в процессе участия студентов в общественно-политической практике.

Общественно-политическая практика — это система мероприятий, направленных на приобретение студентом опыта общественно-политической работы, с целью подготовить его к работе в коллективе.

Комиссия ОПП комитета комсомола провела в прошедшем году большую работу. Совместно с советом ОПП института проведен зачет ОПП в конце осеннего семестра. Стоит отметить принципиальное отношение к ОПП факультета электротехники.

Работу комиссия ОПП затрудняет то обстоятельство, что в институте до сих пор в ходу три различные формы зачетных книжек по ОПП, что в какой-то мере вызывает формальное отношение к ОПП в среде студентов. Сейчас выработана новая форма зачетной книжки, планируется обмен всех зачетных книжек.

В ТПИ учится молодежь 28 национальностей. Исходя из этого, комитет комсомола ру-

ководит общественной работой так, чтобы вовлечь в нее сверстников различных национальностей. У комитета дружеские связи более чем с 30 вузами нашей великой Родины. Летом было принято 516 студентов, среди них — молодежь из 5 стран.

Крупнейшим мероприятием комсомольской организации ТПИ является проведение традиционных Дней дружбы народов, которые в этом году проводились 19-й раз. Формы и методы усвоения идей интернационализма в ТПИ образуют единую систему и имеют четкую партийно-политическую направленность. Настоящим интернационалистом становятся только в процессе активного участия в общественной жизни.

В деятельности спортивного сектора можно выделить три направления: для комитета, для спортклуба и для факультетов. Сектор освещает свою деятельность на страницах «ТП» и старается пропагандировать спорт в институте.

На свой студклуб мы смотрим не только как на место проведения свободного времени, но как на одну из важнейших лабораторий вуза, где происходит политическое, этическое и эстетическое воспитание студентов. При студклубе в 78/79 учебном году действовало 16 клубов по интересам, в которых принимали участие 1538 человек.

В 1978 году бюро ЦК ЛКСМЭ обсуждало положение в общежитиях ТПИ и обнаружило там большие недостатки. Для их ликвидации выработан и начал проводиться в жизнь план, но ожидаемого эффекта не последовало. Необходимо переход на качественно новый уровень. Первейшей задачей нового комитета комсомола является: а) создать активные и работоспособные советы общежитий; б) лучше выявлять

нарушителей порядка и исключать их из общежитий; в) лучшие комнаты поощрять, давать им новую мебель, премии или путевки на наши базы отдыха и т. д.

Задача сектора шефства — работа со школьниками и первокурсниками института. Сейчас у сектора есть связь с 18 школами Таллина. В плане завязать связи со школами Пайдеского района. Студенты оказывают подшефным помощь в организации вечеров отдыха и руководят кружками по интересам. Члены сектора прочли в школах более 100 лекций, знакомящих с ТПИ. Сектор шефства организовал и группу пионервожатых. Но здесь эффективность работы студентов под вопросом. Не кажется ли, что работу с пионерами должны все же проводить студенты, получившие специальную подготовку?

В весеннем семестре 78/79 учебного года наш сектор шефства провел форум для комсомольских работников, занимающихся шефской работой студентов в общеобразовательных школах. Участники съехались из Риги, Москвы, Вильнюса, Смоленска т. д. Надеемся, что ЦК ЛКСМЭ поддержит проведение таких мероприятий и окажет комитету комсомола ТПИ, как практическую, так и материальную поддержку, поскольку, по нашему мнению, есть все предпосылки для превращения этого мероприятия во всесоюзный семинар шефских работников.

«Партия последовательно вооружает комсомол, авангард молодежи, великими и ясными целями и конкретными задачами. Наша основная задача, как коммунистической молодежи, отдать всю нашу молодую энергию выполнению задач, поставленных перед нами партией», сказал Р. Вихвелин в конце своего доклада.

# XXIV конференция профсоюза

XXIV отчетно-выборная конференция института прошла 31 октября. Профсоюзный комитет отчитывался в своей трехлетней деятельности. Приводим изложение отчетного доклада председателя комитета Тоомаса Тийкма.

По линии учебной работы перед профсоюзом стоит сложная задача со своей стороны помочь в деле сокращения отсева студентов. Для этого надо лучше организовать учебную работу, выправить положение в общежитиях, пропагандировать специальности в средних школах и среди рабочей молодежи.

Научная работа. Научную степень и звание имеют у нас 69% преподавателей. Этот уровень близок к оптимальному. Мал был приток докторов наук и профессоров. В отчетный период докторские диссертации защитили Х. Тийсмус, В. Рейман, В. Козлов и А. Горячева.

Объем научно-исследовательских работ в 1978 году составил 3,53 миллиона рублей. Медленный приток этого объема связан с лимитированием выделяемого нам фонда зарплаты. Научный потенциал института мог бы обеспечить значительно больший приток. Надеемся, что, по крайней мере, в XI пятилетке планирующие органы учтут, что большинство наших исследовательских работ связано с проблемами, стоящими перед экономикой и наукой Союза ССР, и они смогут разрешить проблемы распределения фонда зарплаты. С другой стороны нам следует подумать о концентрации тематики исследовательских работ и о закрытии менее важных тем.

Основной задачей комиссии по учебной и научной работе было углубление и расширение

социалистического соревнования.

Хотя руководство по соцсоревнованию, выработанное в 1974 году, постоянно дополнялось, внешнюю организацию его нельзя назвать идеальной. Обоснованные нарекания вызывают слишком большой удельный вес экспертных оценок, невозможно также учитывать динамику и выполнение сообразностей подразделений. Эти вопросы следует тщательно взвесить в предстоящем периоде.

В решении предыдущей конференции выразилась надежда, что расписание можно улучшить с помощью ЭВМ. Комитет профсоюза, учебно-методическое управление и руководство нашли, что лучше это можно сделать применением организованных методов. И последние годы наше расписание в условиях очень ограниченного аудиторного фонда приблизилось к оптимальному.

Деятельность коллектива нашего института отмечена во всесоюзном масштабе: в 1977 году — II место в межвузовском соцсоревновании и денежная премия 24 тыс. руб.; в 1978 году награжден дипломом ВЦСПС на смотре-конкурсе условий труда, быта и отдыха работающих женщин.

В художественной самодельности принимают участие свыше 500 человек. Мало, к сожалению, студентов в мужском и женском хорах и в духовом оркестре. Но наши коллективы художественной самодельности достигли выдающихся результатов. Поэтому мы и в дальнейшем надеемся на сочувствие компетентных органов к нуждам коллективов: выделение средств на гастроли и помещения для занятий «Кульбуса».

Усилена материальная база культурной работы. В 1977

году восстановлен Дом художественной самодельности из развалин бывшего замка Глена. Сделан ремонт «Пико».

В дальнейшем следует повысить идейно-культурный уровень мероприятий, проводимых в замке и клубах «Ева» и «Пико».

Конкурс художественной самодельности выявил новые скрытые таланты, лучшие из которых представляли наш институт на республиканском конкурсе.

В 1978 году народному университету изобразительного искусства исполнилось 10 лет. В плане восстановить народный университет здоровья. Популярными стали вечера отдыха преподавателей и служащих, которые устраивали различные факультеты.

По некоторым объективным причинам мы не смогли обеспечить всех желающих подпиской на периодическую печать в достаточной степени. Положение мог бы смягчить киоск ТПИ, который нам предоставляет «Союзпечать», но продавца должен дать институт. Была попытка установить автоматы, но излишний «интерес» студентов к технике привел их в негодность.

Бытовая комиссия занимается непосредственно распределением материальных благ.

Жилплощадь. Благодаря распоряжению Совета Министров ЭССР институту добавлено до 800 м<sup>2</sup> в год до 1980 года. Этим же распоряжением разрешено возратить институту освобождающуюся жилплощадь и предоставлены льготы для получения кооперативных квартир. В 1976 году очередь первого этапа была 79 человек, в 1979 — 63.

Автомашины. Стабилизировано количество выделяемых институту машин — 8—9 в год. Распределять их теперь будет

не комитет профсоюза, а бюро, что дает возможность более объективного распределения.

Вопросы питания. Проверены все порции, оценено санитарное состояние в столовых и буфетах, проверено составление меню и калькуляция. «сфотографирован» рабочий день столовой для выяснения причин помех в часы пик. Принято участие в деятельности бракировочной комиссии. Можно отметить, что положение значительно улучшилось. Основные недостатки: мало салатов, блюда поступают с перерывами, что вызывает очереди, посуда часто грязная. Но и в столовой, правда, свои проблемы, в основном с кадрами и техническим оснащением.

Комиссия добилась разрешения на топливо для работников, в будущем предвидится распределение разрешений на покупку ковров.

Комиссия по общежитиям в марте провела общее собрание всех проживающих. Это хорошее начинание. Поскольку собрание удалось, есть предложение сделать их традицией.

Улучшена работа советов общежитий: наглядная агитация, выпуск «молний», оперативно стали знакомить проживающих с вопросами, обсуждавшимися на собраниях совета. Стало меньше плохих комнат.

В проверке пропусков при входе прогресса нет, особенно во втором общежитии.

В этом году осенью нам удалось совместно с администрацией поселить пять студенческих семей с детьми в отдельные комнаты в общежитии на Коскла.

Комиссия по труду и зарплате непосредственно следит за законностью отношений между работниками и адми-

нистрацией и защищает интересы работников.

С 1 ноября 1979 года многим нашим работникам на 20% повышена зарплата. Особенно заметно повышение зарплаты у лаборантов и старших лаборантов. Поскольку урегулирование зарплаты работникам, связанным с наукой, происходит за счет внутренних резервов, руководителям подразделений следует серьезно подумать над тем, как целесообразнее добиться от подчиненных максимального вклада в научную деятельность, а также, чтобы были соблюдены их интересы.

Работа с детьми сотрудников. Значительная часть этой работы состоит в организации новогодних праздников. На них приходится до 1000 детей. Производится учет многодетных (4 и более детей) семей с целью помочь им в улучшении бытовых условий. Важное место в этой работе занимают пионерские лагеря. В сожалеваем сообщаем, что в этот международный год ребенка мы смогли удовлетворить только половину желающих — не было достаточно мест. При распределении путевок мы учитывали семейный доход, вклад в организацию лагерной работы, старались прийти на помощь тем, кто растит детей в одиночестве. Срочным порядком подыскивается место для постройки нового лагеря. В отношении охраны труда в институте на 1976—1980 гг. действует комплексный план. Он поможет лучше разрешить вопросы, связанные с безопасностью труда и его оздоровления, улучшить положение сангигиены в институте. В части реконструкции и капремонта наиболее сложные проблемы — доведе-

(Окончание на 3-й стр.)

# XXIV конференция профсоюза

(Начало на 2-й стр.)

ние до нормативного уровня числа мест в столовой и в буфете. Мест в столовой ТПИ 270, в буфете 430, а должно быть соответственно 1000 и 500.

В сфере социального обеспечения можно отметить, что количество дней, проведенных на больничном, уменьшилось, хотя оно еще довольно высоко. Несколько улучшилось использование путевок в оздоровительные лагеря.

В связи с международным днем ребенка студентам, имеющим детей, по решению правительства выплачено 100-рублевое пособие к 1 Мая и к годовщине Великого Октября. Важной задачей профсоюза является забота о свободном времени людей. К сожалению, дело с путевками не улучшилось (институт получает 5—6 полностью оплачиваемых путевок в год). Несмотря на своевременные заказы, мы не всегда получаем нужные путевки в подходящее время. Особенно дефицитны семейные

путевки. Немногим семьям мы смогли предложить места отдыха в спортлагере Клоога. 70% членов нашего профсоюза могут отдыхать только летом, поэтому большую часть путевок мы заказываем на лето.

Большую популярность завоевали зимние путевки в Пюхьярве. Многие путевки мы возвращаем обычно в сентябре поскольку в начале учебного года почти никто не имеет возможности отдохнуть.

По результатам деятельности комиссии по спорту и оздоровительным мероприятиям заметно достижение довольно высокого уровня — 300 мероприятий в год. Крупнейшие из них — народные походы, посвященные дню Победы и дню освобождения Таллина, а также профсоюзный, комсомольский кроссы. Оздоровительные спортлагеря имеются в Аэввииду и Клоога.

Комиссия проанализировала заболевания студентов и работников. Здесь наши студенты установили в 1977 году «рекорд» по Прибалтике 73,7 случаев заболевания на 100 человек.

В функции комиссии по организационно-массовой работе входит организация школы активистов профсоюзов, контроль за поступлением взносов, и т. п.

Комитет профсоюзов неоднократно подчеркивал, что профгруппорг является лицом, входящим в состав руководства данного подразделения, который обязан и уполномочен

принимать участие в разрешении проблем, связанных с руководством подразделения. Поэтому он должен иметь необходимые для руководящей работы способности, знания, навыки.

В институте пока мало практикуется такая форма повышения творческой активности работников и их вовлечение в руководство, как трудовые (производственные) совещания. Они могут способствовать оперативному решению вопросов, поднимаемых работниками.

В решении ЦК КПСС подчеркивается требование обеспечить гласность деятельности общественных организаций. Комитет профсоюза принял соответствующее решение, обязывающее членов комитета и других активистов профсоюза время от времени выступать на страницах «Таллинского политехника». Организация обмена информацией остается серьезной задачей нового состава комитета.



На конференции.

Фото М. Яласт.

## Навстречу конкурсу на лучшие научно-исследовательские работы

С каждым годом растет научный потенциал высшей школы и ее вклад в научно-технический прогресс страны.

В высших учебных заведениях в настоящее время трудится более 440 тысяч профессоров и преподавателей, среди которых — около 17 тысяч докторов наук и более 150 тысяч кандидатов наук. Объем научных исследований, ведущихся в высших учебных заведениях, постоянно растет. Только в вузах системы Минвуза СССР он возрос за 1978 год на 9,8% и превысил 1 млрд. рублей. Непрерывно увеличивается число студентов, участвующих в научно-исследовательской работе.

Углубляется тематика научных исследований, поднимается их актуальность.

В течение первых трех лет 10-ой пятилетки учеными вузов получено около 29 тыс. авторских свидетельств, более 1000 патентов. За выдающиеся достижения в области науки и техники 96 ученых удостоены Ленинских и Государственных премий СССР, 47 ученых — премий Ленинского комсомола.

Большой отряд вузовских ученых награжден премиями и медалями Академии наук СССР, премиями Советов Министров союзных республик, дипломами и медалями ВДНХ СССР.

Большое значение для дальнейшего развития науки в высшей школе имеют постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 6 апреля 1978 г. № 271 «О повышении эффективности научно-исследовательской работы в высших учебных заведениях» и постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов».

Одним из мероприятий, предусмотренных постановлением ЦК КПСС и Совета Министров ЭССР от 6 апреля 1978 г. № 271 и направленных на повышение эффективности вузовской науки, является организация конкурсов на лучшие научно-исследовательские работы, выполненные в высших учебных заведениях страны.

Эти конкурсы в соответствии с Положением, утвержденным

приказом Минвуза СССР от 1 ноября 1978 г. № 998, приводит Министерство высшего и среднего специального образования СССР совместно с министерствами и ведомствами, в ведении которых находятся вузы, и соответствующими ЦК профсоюзов один раз в два года.

Для поощрения авторов лучших научно-исследовательских работ, представленных на конкурсы, установлено до 10 первых премий по 2.000 рублей, до 20 вторых премий по 1.000 рублей и до 50 третьих премий по 500 рублей каждая.

Первый конкурс, как это объявлено совместным приказом-постановлением Министерства высшего и среднего специального образования СССР и Президиума ЦК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений от 22 января 1979 г. № 88, будет проводиться в 1980 году по 28 разделам науки и техники.

На конкурс могут представляться научно-исследовательские работы по актуальным проблемам общественных, естественных, технических и

гуманитарных наук, имеющие большое народнохозяйственное, научное и социально-экономическое значения, завершённые в течение 1978 и 1979 годов.

Авторами представляемых на конкурс работ могут быть профессоры, преподаватели, учебно-вспомогательный персонал, научные сотрудники, аспиранты, студенты-соавторы и другие лица, принимавшие непосредственное участие в выполнении представляемой на конкурс работы.

Поэтому уже в настоящее время каждая кафедра и каждое научное учреждение вуза должны проанализировать результаты своей научной работы, отобрать лучшие из них и при поддержке Советов факультета и вуза направить их в соответствующее министерство или ведомство (по подчиненности вуза) до 1 января 1980 г.

Работы, представляемые на конкурс, могут быть индивидуальными и коллективными. Состав авторов коллективной работы, представляемой на конкурс, не должен превышать 12 человек.

Научно-исследовательские работы должны представляться в виде монографий или научных отчетов, оформленных в соответствии с ГОСТОМ 19600-74, лауреатам конкурса вместе с премией вручаются дипломы и нагрудные медали Министерства высшего и среднего специального образования, высшей школы и научных учреждений.

Конкурс на лучшие научные работы является и смотром эффективности научных исследований, выполняемых в высших учебных заведениях страны. Он будет способствовать активизации научно-исследовательской деятельности профессором, преподавателями, научных сотрудников и студентов.

Дело чести каждого вуза принять участие в этом конкурсе.

**В. И. КРУТОВ.**

Председатель Научно-технического совета Минвуза СССР, председатель экспертной комиссии конкурса на лучшие научно-исследовательские работы 1980 года.

## ДОСААФ



Основываясь на постановлениях ЦК КПСС об улучшении идеологической работы в высшей школе, и принимая во внимание недавнее постановление бюро ЦК ЛКСМ Эстонии, всем звеньям ДОСААФ необходимо еще в большей мере усилить работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи, вовлечению ее в активную работу секций, участие в военно-патриотических видах спорта.

Особенно остро этот вопрос проявился на фоне проходящей сейчас отчетно-выборной кампании, где подводятся итоги деятельности выборного органа. От этого зависит последующая деятельность первичных организаций ДОСААФ.

Поэтому очень важно, чтобы

отчетно-выборные собрания проходили организованно, по-деловому, в обстановке свободного обмена мнениями и высокой взаимной требовательности.

Как обстоят дела в ТПИ?

На строительном факультете (председатель бюро К. Мыйсник) уже проведено отчетно-выборное собрание, из 925 членов первичной организации присутствовало 108 делегатов (11%). Были обсуждены результаты работы за отчетный период, намечены перспективные планы, выбран состав бюро. Отчетно-выборное собрание проведено также на общегоретическом факультете (председатель бюро К. Сельмяя) и в октябре — начале ноября планируются провести и на

остальных факультетах. Но хочется еще раз подчеркнуть, что бюро факультетов следует привлекать как можно больше активистов для анализа принятых обязательств и постановки задач на предстоящую «трехлетку».

В отчетно-выборную кампанию можно решить все «большие вопросы», которые имеют место в нашей организации.

Одним из них является сбор членских взносов. Как ни печально, но за два месяца до окончания года план по сбору членских взносов в ТПИ выполнен лишь на 50%. И, если к бюро электротехнического факультета не может быть предъявлено никаких претензий, то председателям бюро факультетов электротехниче-

ского, экономического, химического и особенно — механического, следует обратить серьезнейшее внимание на нормализацию в дальнейшем существующего положения.

Выборы бюро и делегатов на конференцию ДОСААФ института проводятся открытым голосованием. Необходимо со всей серьезностью и ответственностью подойти к выбору кандидатов, обсудить планы, принять обязательства: ведь год восьмидесятый — год знаменательных дат: страна будет отмечать 110 лет со дня рождения В. И. Ленина, 35 лет со дня победы в Великой Отечественной войне, 40 лет со дня образования ЭССР.

Комитет ДОСААФ ТПИ.

## КЛУБ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ ТПИ

В среду, 11 октября, состоялось очередное заседание КМО (клуба международных отношений). Что такое КМО? Само название говорит за себя: по видимому, приходит лектор (из института или из какого-нибудь учреждения) и рассказывает об обстановке в мире. Все это так, но этим КМО не ограничивается. Наряду с подобными необходимыми выступлениями (а они необходимы студентам для закрепления знаний по политэкономии, научному коммунизму) в КМО можно услышать и то, чего не

услышишь на лекции: с одной стороны любой материал можно подать по-разному. В клубе была беседа на такую вроде бы скучную тему «Хозяйственный механизм». Но старший преподаватель кафедры политэкономии В. Челомпек сумел рассказать очень интересно, нестандартно, доступно. С другой стороны в клубе бывают интересные темы. Например, была беседа о борьбе с идеологической диверсией. Приходил человек который не на картинках видел диверсантов. Он приносил кое-какие

изъятые у них вещи, которые свидетельствовали о всевозможных ухищрениях, изворотливости диверсантов и борьбе с ними. Беседа затянулась тогда надолго. С неохотой члены КМО выходили из зала. Так что принцип «сочетания приятного с полезным» вполне применим к работе клуба. Не стоит перечислять всех бесед, которых было достаточно много. За редким исключением все они были очень интересными.

В конце каждого заседания назначается тема следующего выступления. Все зависит от

самых участников, т. к. клуб в силах пригласить компетентных людей, которые осветят интересную тему.

В клубе умеют и веселиться. В прошлом году была организована загородная поездка. Несколько раз собирались в клубе «Ева». Предполагаются подобные мероприятия и в этом учебном году.

Надо отметить некоторое «старение» клуба. В основном — студенты IV—V курсов. Руководители — Р. Микенберг и В. Пароль, без которых уже не мыслишь заседания: они проводят лекции на междуна-

родные темы, если же приходит другой лектор, то они помогают лекции превратиться в дискуссию, куда вовлекаются даже самые неразговорчивые.

Итак, на первом плане — обеспечение еще большей эффективности работы клуба, участие членов клуба в работе СНО, а также обновление состава. Так что студентам младших курсов не стоит терять время.

ЕВГЕНИЙ СУРИКОВ.  
ЛИ-77.

# Аэлита поёт в Таллине

В октябре ТПИ принимал гостей из Одессы — молодежный театр Одесского политехнического института. Торжественный прием гостей состоялся в студенческом замке.

Перед гостями с приветственным словом выступил директор студклуба ТПИ Олави Пихламяги. Режиссер студенческого театра Владимир Львович Ионтов познакомил гостей с деятельностью институтского театрального клуба.

Затем таллинцы показали несколько фрагментов из спектакля «Я — Франсуа Вийон». Одесситы не остались в долгу, продемонстрировав отрывок из пантомимы «Цирк».

По окончании торжественной части приема наши корреспонденты попросили ответить на несколько вопросов режиссера Одесского молодежного театра Владимира Подгородинского и музыкального руководителя Евгения Лопейко.

— Когда и как возникла идея создания молодежного театра?

**Е. Лопейко:** — Мысль о создании театра зародилась довольно давно. Мы с Виктором Цыпиным — руководителем группы пантомимы — не раз задумывались об объединении уже существующих групп пантомимы и вокально-инструментального ансамбля. Стоит отметить, что ВИА обладал к тому времени солидным стажем — он существует уже около 5 лет. За это время ансамбль не раз принимал участие в различных конкурсах и небезуспешно.

В общем-то театр создан на базе объединения наших кол-

лективов. Позднее к ВИА присоединились духовая и струнная группы, что, конечно же, расширило музыкальные возможности театра.

— Расскажите, пожалуйста, о репертуаре вашего театра?

**Е. Лопейко:** — Первое выступление театра состоялось 29 декабря 1978 г. Значит, скоро театр будет принимать поздравления с днем рождения. Как видите, наш коллектив молод, но за год своего существования мы вынесли на суд общественности спектакль «Пантомима — любовь моя», состоящий из нескольких номеров, знакомящих зрителя с искусством пантомимы как таковой, а также рок-оперы «Девушка и смерть» (по мотивам одноименной сказки А. М. Горького) и «Свобода», в которых использовалась музыка зарубежных ансамблей «Пинк фloyd» и «Дипт Пэпл». Была поставлена также рок-опера «Голос Аэлиты» по повести А. Н. Толстого «Аэлита», музыку для которой написал Леонид Волох.

— Какие требования предъявляются к актерам вашего театра?

**В. Подгородинский:** — Как уже сказал Евгений, наш ВИА имеет солидный стаж и, следовательно, устойчивый состав. Поэтому мы набираем людей лишь в группу актеров. Нашему пополнению, конечно, необходимо иметь хорошие вокальные данные, а для ведущих актеров очень желательно музыкальное образование.

Наша группа насчитывает в данный момент 60 человек, в

группе имеется штат художников-оформителей и операторов.

— Вы видели несколько сцен из спектакля нашего студенческого театра «Я — Франсуа Вийон». Какие впечатления остались у вас от просмотра?

**Е. Лопейко:** — Мне очень понравилось, что ваш театр берется за постановку нетрадиционных и сложных произведений. Хорошее впечатление оставило то, с каким вдохновением играли ребята. Восхищен вашим замком. У меня есть мечта — создать рок-оперу «Ромео и Джульетта», и нам очень не хватает такого замка для ее постановки.

**В. Подгородинский:** — На меня произвело хорошее впечатление действенное, динамичное начало. Я считаю, что вам очень повезло с руководителем театра. Владимир Львович — человек большой души и театральной культуры. Понравилось создание сценического образа главного героя — Франсуа Вийона.

— Ваши пожелания нашему театру?

**Е. Лопейко:** — Успехов в творческой работе!

**В. Подгородинский:** — Конечно же, успехов! А главное, только добрых отношений между ребятами. Ведь на этом и держится искусство... Очень желаю вам этого, потому что того же самого я желаю себе.

Интервью взяли  
**ВИКТОР ДОЛИНИН,**  
ММ-58

**СЕРГЕЙ ПРЕЙС**  
КА-77



## Новинки библиотеки

Знаете ли вы, что...

...каждый год в научную библиотеку ТПИ прибывает 6500 названий новых книг, но так как со всеми книгами Вас ознакомить невозможно, даем сведения только о справочной литературе (об энциклопедиях и словарях), об изданиях, связанных с проблемами высшей школы — это материалы, которые интересуют большой круг читателей.

...сообщаем о крупных книжных выставках.

...в библиотеке работает сектор информации по проблемам высшей школы, который выбирает, регистрирует и систематизирует литературу по

проблемам высшей школы. Картотека «Высшая школа» и подсобный фонд находятся на ярусе.

### НОВЫЕ СПРАВОЧНЫЕ ИЗДАНИЯ

1. **Воронин Б. В., Мачковский Г. И. Русско-французский строительный словарь.** — М.: Русский язык, 1978. — 464 с.

Словарь содержит около 21 тыс. терминов по строительным материалам и изделиям, строительным конструкциям, градостроительству и архитектуре.

2. **Горохов П. К. Французско-русский словарь по радио-**

**электронике:** Около 26 000 терминов. — 2-е изд., перераб. и доп. — М.: Русский язык, 1978. — 504 с.

3. **Елисеев Ю. С. Карманный русско-финский словарь.** — М.: Русский язык, 1978. — 300 с.

Карманный русско-финский словарь содержит 11 000 наиболее употребляемых слов, характерные обороты речи и выражения. Словарь будет хорошим помощником для туристов обеих стран при устном общении.

4. **Зорев М. Г. Частотный немецко-русский словарь-минимум по электронике.** — М.: Воениздат, 1978. — 144 с.

Словарь составлен на основе статистического исследования текстов по электронике из журналов ГДР, ФРГ, Австрии и Швейцарии и содержит свыше 3800 терминов, что обе-

спечивает в среднем около 90% понимания терминов в текстах по электронике.

5. **Карманный словарь атеиста.** — М.: Политиздат, 1979. — 279 с.

Словарь включает в себя наиболее употребительные термины и понятия, с которыми могут сталкиваться атеисты в практике воспитательной работы.

6. **Лупандин О., Пеунов В. Туристские путешествия по СССР.** — М.: Профиздат, 1978. — 224 с.

В настоящем сборнике рассказывается о маршрутах по Азербайджанской, Армянской и Грузинской ССР, Краснодарскому и Ставропольскому краям, Кабардино-Балкарской, Север-Осетинской, Чечено-Ингушской и Дагестанской АССР. Маршруты сгруппированы по географическому принципу. О каждом из них даются сведения, необходимые для общего представления о районе путешествия.

7. **Мир социализма в цифрах и фактах 1977.** Справоч-

ник. — М.: Изд-во политической литературы, 1978. — 112 с.

Большой фактический материал знакомит читателя с достижениями социалистических стран в 1977 г. в области политического и экономического сотрудничества, развития промышленности, сельского хозяйства, повышения материального благосостояния и культурного уровня трудящихся. Справочник составлен на основе официальных статистических сведений и материалов периодической печати социалистических стран.

8. **Русско-немецкий словарь:** 22 000 слов. — М.: Русский язык, 1979. — 527 с.

9. **Социологические очерки о Советской Эстонии.** — Таллин: Периодика, 1979. — 128 с.

10. **Страны мира.** Краткий политико-экономический справочник. — М.: Изд-во политической литературы, 1978. — 485 с.

Составитель:  
**Л. ТЭВЕР,**  
ст. библиограф библиотеки ТПИ.

## ТВОРЧЕСКИЕ ПРОБЫ

Тамара МОРОЗОВА

### ПРОСТО ТАК

По мокрому осеннему городу шел человек. Шел медленно, с непокрытой головой, шел и улыбался. Удивленные прохожие останавливались возле него, качали головами и еще дальше прятались под зонты и зонтики, по которым постукивал тихий осенний дождь.

Он никуда не спешил, потому что не хотел никуда спешить. Шел просто так. Просто он любил это время года: с его золотом покрытыми деревьями, с прохладными дождями, тихими лесными чащами, полными грибов и ягод; любил доставать из-под первой ледяной корочки забытую на болотах клюкву.

По мокрому осеннему городу просто так шел человек и улыбался дождю. Он как бы бросал вызов всему нахлывшемуся. съжившемуся миру, тем людям, которые прятались под зонтами, куда-то спешили, не замечая вокруг себя ничего,

кроме унылой погоды и своих каждодневных дел. Так и шли они вдвоем — дождь и человек. Просто шли, и каждый думал о чем-то своем.

Вдруг дождь перестал идти. Задержавшаяся где-то в небе капля упала человеку на лицо. Человек остановился, огляделся вокруг и перестал улыбаться. Он свернул со своего неизвестного маршрута и зашагал быстрее. Теперь уже не просто так. Человек спешил по делам и больше не думал о дожде. Да и дождь про него уже давно забыл, как будто они никогда и не виделись. Они и не виделись, а просто так шли рядом по мокрому осеннему городу, шли и думали каждый о своем.

Майя СПЕРАНСКАЯ

### УТРАТА

(аллегория)

Я потеряла жизнь.  
Мои друзья не верили в непоправимость случая и отправились в бюро находок. Она обязательно найдется. Не мог

же кто-то присвоить чужую жизнь!

В бюро спросили:  
— Как выглядит потеря?

— Яркая! — сказал мой первый друг. — Яркая, сверкающая... с искрами и переливами.

— Интересная, — припомнил второй, — увлекательная и остросюжетная, как роман Агаты Кристи.

— Очень полноценная, — заявил третий. — Каждому бы такую!..

— В общем, красивая у нее жизнь, — заключил последний мой друг, — такую нельзя терять.

Работник бюро внимательно осмотрел все находки и не нашел ничего похожего.

— Взгляните сами, — предложил он.

Мои друзья тоже ничего не обнаружили и ушли опечаленные. Пропала такая жизнь!

...А между тем на самом видном месте в бюро находок лежала моя потеря: жалкая, мрачная раскраска и ничтожного содержания.

Так она всегда выглядела. А не узнали ее потому, что чужая жизнь почти всегда кажется яркой и интересной.

## ВНИМАНИЕ!

Желающие попробовать свои силы в работе  
**КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА**

института приглашаются на открытое заседание сектора, которое состоится:

**21 ноября 1979 года  
в 18.00 в зале советов  
Ждем художников,  
фотографов,  
организаторов  
оформителей газет.**

**Комитет комсомола  
Сектор КП**

**Соревнования по ручному мячу XXXI спартакиады ТПИ состоятся 19 ноября, 22 ноября и 26 ноября. Начало в 18.00.**

**Спортклуб ТПИ.**

В среду, 28 ноября состоится заседание пресс-клуба ТПИ. Приглашаются все, желающие принять участие в работе клуба. Начало в 18.00, А-III 204.

## ВНИМАНИЕ!

Совещание молодых специалистов, выпускников этого года, и руководителей состоится 19 ноября в 15.00 в ауд. 1-202.

## Новостка дня:

- 1) Встреча с ректором ТПИ Б. Таммом.
- 2) Лекция «ТПИ — сегодня и завтра», лектор — доц. Н. Розанов.
- 3) Лекция «О работе с письмами в ТПИ» — асс. А. Лойге.